
District

What should be the 
minimum standards for fire 
apparatus replacement? 

What would your district need 
in order to meet those 
standards within the next 25 
years? 

What should the minimum 
response staffing 
standards be for fires? 

What should the minimum 
response staffing 
standardsbe for EMS calls? 

What should the minimum 
response staffing 
standards be for vehicle 
accidents? 

Are you sharing this 
information with your 
board? How frequently is it 
discussed? 

Capay NFPA 1911 (25 years)
Funding as well as an 
equipment and personnel 
plan.

4 personnel and chief 
officer

4 personnel
4 personnel and chief 
officer

Yes. Monthly. 

Clarksburg N/A N/A N/A N/A N/A N/A

Dunnigan 

0-15 years-Front Line 
Apparatus
15 to 25 years-Reserve 
Apparatus
25+ years-Apparatus 
Replacement

Increased stable revenue 
source. Property tax revenue 
currently not adequate; have 
relied on Strike Team 
response funding for 
equipment reserve (not a 
stable source)

4 engine personnel; 2 
water tender personnel; 1 
company officer; plus 
mutual aid 
resources/personnel

4 engine personnel; 1 
company officer; plus 
mutual aid 
resources/personnel

4 engine personnel; 1 
company officer; plus 
mutual aid 
resources/personnel

Yes. Monthly. 

Elkhorn NFPA 1911 
Increased funding. Would 
need $1.2 million to meet 
standards currently.

Currently the station is 
unmanned, 100% 
volunteer, 2-3 personnel 
for fires.

Currently utilize 2-3 
personnel

Currently utilize 2-3 
personnel

Yes. 

Esparto 25 years

Increase in secure and 
sustainable funding to replace 
apparatus. Estimate $123,000 
per year to replace the 
apparatus in the required 
time.

8 personnel (w/ required 
fire suppression training)

3 EMT certified personnel

7 personnel (trained in 
auto extraction, fire 
suppression and EMT 
certified)

Yes. Monthly. 

Knights Landing 25 years

A detailed plan to keep up 
with NFPA requirements and 
to maintain 
staffing/volunteers for call 
response.

3-5 personnel including an 
officer and fire 
chief/assistant chief

3-5 personnel depending 
on nature of EMS call.

3-5 personnel depending 
on the extent of accident 
or if it's an MCI incident.

Yes. Monthly or Bi-
Monthly.

Madison
10-20 years based on 
mileage and wear & tear

Increased operating budget by 
Prop 172, assesssment 
increase/tax, equipment 
grants, development in 
district to increase tax 
revenue

5 (4 firefighters and chief) 4 (3 firefighters and chief) 5 (4 firefighters and chief)
Yes. Monthly and in 
between.

Survey Summary: Fire Districts Apparatus and Reponse Standards 



Woodland (Springlake 
District contract)

NFPA Alignment

Currently adhere to 
standards. However, 
additional funding mechanism 
for equipment would be 
helpful. An estimation of 
$95,000 annually.

NFPA: 6 personnel within 
14 minutes

3 personnel within 14 
minutes 80% of the time 
on a properly equipped 
apparatus

3 personnel within 14 min 
80% of the time on a 
properly equipped 
apparatus

Yes with the Springlake 
Board. 

West Plainfield

Suppression Apparatus: 25 
Years
Support Vehicles: Extended 
depending on factors

Replace vehicles: two type 1 
engines, two type 5 engines, 
two water tenders and a type 
6 engine. 

Minimum 10 personnel 3-5 personnel 5-6 personnel Yes (Staffing and response 
numbers). Monthly.

Willow Oak
1-15 years first out in 
service; 15-25 reserve 
status, replaced at 25 years

Sustainable funding for an 
equipment replacement 
program along with meeting 
standards of equipment 
maintenance.

Engine staffed with 4 
personnel and a Chief 
Officer

Engine staffed with 4 
personnel

Engine staffed with four 
personnel and a Chief 
Officer

Yes. Minimum monthly 
update.

Winters (City and District)

NFPA 1912
Engines Type 1: 100,000 
miles and/or 20 years of age
Wildland Engine Type III: 
80,000 miles and/or 20 
years of age

Winters FPD is developing an 
Apparatus Replacement Plan 
to help identify replacement 
schedule and funding 
mechanisms.

NFPA 1720 Standards
2 personnel on Engine 
24/7
15 personnel in urban area 
(a struggle)

Rural Areas: 1 paramedic 
and 1 EMT. (complex 
medical emergencies need 
up to 6 personnel)

NFPA 1720 No. Will be upcoming.

Yolo 25 Years

Increased revenue. Almost 
double the district's current 
budget to keep up with 
standard.

Fires: 6-12 personnel
Grass Fire: 6-8 personnel
Structure Fire: 10-12 
personnel

4-6 personnel 6- 10 personnel
Yes. (the form was shared 
with the Board)

Zamora NFPA 1911 

A committee to determine the 
need to meet the standard 
and a budget to assist in 
meeting the needs

3 personnel; Chief Officer; 
an engine; neighboring 
agency assistance

3 personnel; Chief Officer; 
an engine; neighboring 
agency assistance

3 personnel; Chief Officer; 
an engine; neighboring 
agency assistance

Yes. Monthly. 


